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БИБЛИОТЕКА 
ПРИ ИНСТИТУТА ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ НА ИЗКУСТВАТА НА БАН

Радка Казанджиева и Райна Михайлова

Библиотеката при Института за из
след ване на изкуствата на БАН е спе циа
ли зирана научна библиотека. Създадена е с 
ре шение на Научния съвет на Института за 
из куствознание през 2007 г., протокол № 6 от 
13 юли 2007 г., като обединява в два отдела 
биб лиотеките на Института за изкуствознание 
и на Института за музикознание, влезли в със
тава на Института по проблеми на из куството 
през 1988 г.

Общият фонд към 2015 г. е 47636 т.
Отдел „Изобразителни, сценични и 

екранни изкуства“ е създаден през 1951 г. 
като самостоятелна  библиотека към Ин сти
ту та за изкуствознание, чия то ос нов на задача 
е да начертае пер спек  тивите за развитие на 
бъл гарското изкуствознание. Първоначално в 
със тава на Института влизат само четирима 
ака демици – художниците Стефан Иванов, 
Ни колай Райнов, Александър Божинов и Иван 
Ла заров, първият директор. Това определя и 
ха рактеристиката на фонда – албуми, книги 
и периодика, свързани с изобразителното 

изкуство. 
През 1962 г. в Института за изкуствознание се формира секцията  „Театър и 

кино“, а през 1986 г. – секцията  „Телевизия“. Това съответно разширява и областите за 
комплектуване на фонда.

Профилът на отдела е теория и история на изо бра зителните из кус тва, театъра, 
ки ното и медиите; ар хеология, тра ко логия, кул ту ро ло гия, естетика, фо то графия, фолклор 
и  архитектура.

Фондът към 2015 г. е 22715 т.
Книги: 13810 т.
Периодични издания: 5758 т.
Текущи периодични издания: 30 

заглавия
Графични издания: 2882 т.
Ксерокопия и отпечатъци: 113 

екземпляра
Микроносители: 133 филма
Дискети: 16 броя
CD: 2 бр.
DVD: 1 бр.
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Специализирани сбирки: албуми – графика, каталози на 
художествени изложби от края на  XIX в. до 1950 г.; периодични 
издания за изкуство до 1945 г.; справочници, издания на 
изкуствоведи от Института; поредици – Известия на Института 
за изкуствознание, Изкуствоведски четения, Изкуство и 
контекст, сп. „Проблеми на изкуството“;  изкуствоведски 
планови задачи, автореферати и дисертации.
 Изключително важни са изданията, отразяващи работата 
по международни проекти с други институции: Corpus der 
spätantiken und frühchristlichen Wandmalereien Bulgariens. 
PILLINGER Renate  POPOVA Vanja  ZIMMERMANN Barbara 
(Red.). 1999.

Corpus der spätantiken und frühchristlichen Mosaiken 
Bulgariens. PILLINGER Renate  Lirsch Alexander  POPOVA Vanja (Hg.) 
2016. Vol. 1 – 2., съвместно с Австрийската Академия на науките, 
и Гръцки зографи в България след 1453 г., 2008., в рамките на 
едноименен проект на Института, финансиран от Фондация „А. 
С. Онасис”. Спонсори на изработването на книгата и нейното 
отпечатване са Генералният секретариат по комуникацията  – 
Генералният секретариат по информацията, Посолството на 
Република Гърция в София, Организацията за промоциране на 
гръцката култура, Атина.

Изданията, плод на фундаменталния труд на учените от 
Института в различните изкуства, са: Корпус на стенописите от 
XVII век в България, 2012, Корпус на стенописите в България 
от XVIII век, 2006;  История на българския театър – в четири 
монографични тома; Енциклопедия на изобразителните 
изкуства в България, т. 13; Янакиев, Александър. Енциклопедия 
Българско кино, 2000 и др. 

В книгите от фонда се разпознават екслибриси, пе чати 
и посвещения на изтъкнати учени и творци като акад. Иван 
Евстратиев Гешов, проф. Никола Мавродинов, проф. Васил 
Захариев, проф. Асен Василиев, проф. Димитър Аврамов, чл. 
кор. Елка Бакалова; екземпляри, някои от които уникални, 
от библиотеката на царската фамилия.

Лични библиотеки: обособена лична библиотека на 
проф. Любомир Тенев – театровед, и на проф. Александър 
Александров – киновед.
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Традиционни каталози:
 азбучни: книги – кирилица и латиница, списания, 

поредици; 
 систематични: по схемата на големите библиотеки 

(до 1982 г.); по ББК (от 1983 до 1993 г.); по УДК (текущ).
Картотеки: 
 на художествените изложби 1900 – 1940; 
 списание „Проблеми на изкуството“; 
 справочен фонд; 
 персоналия – до 1989 г.; 
 планови работи; 
 дисертации и автореферати.
Отдел „Музикознание“ възниква със създаването 

от композитора Петко Стайнов през 1948 г. на Института за 
музика с музей и библиотека към него. Чрез откупки и дарения 
се събират книги, архиви  и вещи, принадлежали на изтъкнати 
музикални дейци. Покъсно архивните и музейните материали 
са обособени в архивни сбирки. Създава се Музикално
фолклорен архив, където се съхраняват теренни записи (аудио, 
видео и дешифрации), архивни материали, вещи и музикални 
инструменти, а към библиотеката преминават само печатните 
документи. Впоследствие част от вещите и музикалните 
инструменти са предадени на музеи. 

Първоначалната задача на Института е издирване, 
съхранение и изследване на българския музикален фолклор, 
затова и първите учени, назначени в него, са етномузиколози – 
Райна Кацарова и Иван Качулев. Скоро след това проблематиката 
се разширява и обхваща всички области в изследването на 
българската музика.

Профилът включва: теория и история на музиката, 
етномузикология, органология, музикални жанрове и 
произведения, музикалносценични жанрове и произведения, 
музикална естетика, музикална психология, музикална 
философия, музикална педагогика, културология, естетика, 
философия, история, етнология и фолклористика. 

Фондът към 2015 г. е 24921 т.
Книги: 11488 т.
Периодични издания: 2928 т. 
Текущи периодични издания: 15 заглавия
Нотни и графични издания: 10316 т. 
Графични издания: 7 т.
Отпечатъци: 1 т. 
CD: 174 бр.
DVD: 7 бр.
Специализирани сбирки: ста ро пе чатни и невмени 

издания (издания с цър ковна музика на старо нотно писмо); 
бъл гарска музикална периодика  до 1945 г.; издания на 
Института с открояващи се фун даментални сборници с 
дешифрации на музикален фолклор от различни региони – 
Кауфман, Николай и Тодор Тодоров състав. Народни песни от 
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Югозападна Бъл гария. Пирински край. Т. 1. 
1967; Кауф ман, Николай и Илия Манолов 
със тав. На родни песни от Югозападна Бъл
гария. Пи рински край. Т. 2. 1994; Кауф ман, 
Ни ко лай и Тодор Тодоров със тав. Народни 
песни от Родопския край. 1970; Кацарова, 
Райна, Иван Качулев и Елена Стоин състав. 
Народни песни от Североизточна България. 
Т. 1. 1962; Кач улев, Иван състав. Народни 
песни от Се вероизточна България. Т. 2. 1973 
и др.; по редиците – Известия на Института за 
музикознание, Българско музикознание, Му
зикознание, сп. „Българско му зи коз на ние“; 
отпечатъци от статии на изтъкнати уче ни; 
музиковедски планови задачи и ди сертации 
на докторанти от Института и външни. 

С голямо значение са Енциклопедията 
на българската музикална култура, 1967, 
и четирите тома на Български музикален 
театър 18902001 г. Опера. Балет. Оперета. 
Мюзикъл.

Важни издания от научни конференции 
във фонда на отдела: Културното наследство 
на Рилския манастир – състояние и 
перспективи на проучването, опазването 
и реставрирането му. 2011; Наследството 
на отец Неофит Рилски. Изкуствоведски, 
богословски и филологически аспекти. 2012 
и др. 

Записите, съхранявани в музикално
фолклорния архив на Института, зазвучават 
чрез нови издания – Найденова, Горица. 
Музикалнофолклорните диалекти на Елена 
Стоин в звук. 2015, извънреден брой на 
списание „Българско музикознание“.  

Обособени лични библиотеки: 
на композитора акад. Добри Христов; на 
етномузиколозите ст. н. с. Райна Кацарова 
(благодарение на сина й Гео Кукудов) и 
проф. Тодор Тодоров (завещана от него 
самия); материали на акад. Петко Стайнов 
(подарени от арх. Стефан Стайнов). Във 
фонда има книги и ноти, принадлежали 
на изтъкнати  музикални дейци: Димитър 
Ненов – композитор и пианист; Никола 
Абаджиев – музикален педагог, Камен 
Луков – капелмайстор и композитор, Стефан 
Македонски – оперен певец, Петко Наумов – композитор, Борис Пилатов – хоров диригент, 
Христо Цоев – музикален педагог, Михаил Шекерджиев – диригент и композитор; книги, 
ноти и периодика от библиотеката на владетелите от Третото българско царство.
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Безценни са изданията с дарствени 
надписи към видни български музикални 
дейци, каквито са посвещенията на Кирил 
Христов към маестро Добри Христов в 
томчетата „Слънчогледи“ и „Химни на 
зората“; обръщението на Бела Барток към 
видния  етномузиколог ст. н. с. Райна Кацарова 
в книга от нейната лична библиотека или 
подарените от Николай Кауфман и Тодор 
Тодоров на акад. Петко Стайнов сборници с 
народни песни в тяхно съставителство.

Песни от стари издания се възраждат 
в нови тематични сборници, например 
двутомникът в съставителство на др Николай 
Русев „По следите на една безсмъртна 
песен“, събрал стотици воински песни, 
както и „Годината в песни : Училищни 
песни из българското музикално наследство 
от Освобождението до 1944 г.“ : Кн. 1  2, 
съставител Александър Куюмджиев. И в 
двата случая коректно е цитирано, кои песни 
са от фонда на музикалната библиотека.

Традиционни каталози: 
 азбучни – кирилица книги; 

кирилица ноти; латиница книги; латиница 
ноти; списания; поредици; 

 систематични – по схемата на 
големите библиотеки (до 1982 г.); по ББК 
(от 1983 до 1993 г.); по УДК (текущ).

Картотеки:
 поредици, вестници и списания, 
 справочен фонд; 
 дисертации; автореферати; 
 персоналия; 
 Известия на Института за 

музикознание; 
 списание „Българско 

музикознание“; 
 списание „Българска музика“; 
 СбНУ;
 издания от библиотеката на 

царската фамилия. 
Фондът на библиотеката при 

Института за изследване на изкуствата 
се комплектува чрез депозит, покупка и 
книгообмен, дарения и откупки, както и чрез 
участие в проекти за обновяване фондовете 

на библиотеките към Министерството на културата. Така през 2007 и  2008 г. са спечелени 
три проекта. През 2007 г. на първа сесия  са закупени 182 т. тома книги, ноти и албуми; 
на  втора сесия – 288 CD и DVD. С това се поставя началото на колекциите с електронни 
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носители в библиотеката. През 2008 г. закупените заглавия  са 283. За докторантите на 
Института през 2008 г. са набавени 32 т., а през 2009 г. – 240 заглавия.

Семейството на проф. Елена Тончева, музиковедмедиевист, носител на Хердерова 
награда (1996 г.) и директор на Института от 1996 до 2002 г., дари научния й архив и 
библиотека на Института. 

През 2010 г. след закриването на Центъра за архитектурознание архитектите, както и 
архивът на Центъра преминават към Института за изследване на изкуствата. Библиотеката 
на Центъра за архитектурознание остава част от Техническата библиотека и може да 
се ползва от ученитеархитекти. Независимо от това, в библиотеката вече се комплектува 
литература в областта на архитектурата. Печатните издания от полученото в Института 
през 2015 г. голямо дарение от дъщерята на архитект Никола Мушанов – архиви и печатни 
материали, са приети  в библиотеката. 

Дарения на свои монографии, сборници и материали от 
научни форуми правят учените от Института, гости на Института 
и читатели на библиотеката от страната и чужбина. Издателският 
център на Института предоставя на библиотеката екземпляри 
от всички свои издания.

Наскоро Институтът за изследване на изкуствата получи 
като дар уникалната библиотека и архив на проф. Лиляна 
Мавродинова – изтъкнат изкуствовед и наследница на стар 
интелектуален и творчски род.

На научната конферения по повод 120 години от 
рождението на академик Петко Стайнов Институтът прие 
дарение от Националното читалище на слепите „Луи Брайл 
1928“  –  20 диска с изпълненията на професионалния хор на 
слепите „ Академик Петко Стайнов” (1935–1999).

Ползватели на библиотеката са учените от Института за изследване на изкуствата, 
докторанти и сътрудници на БАН, научни работници, преподаватели и учители, ученици, 
студенти, дипломанти, пенсионери, любители и творци от всички сфери и области на 
изкуствата, от различни краища на България и света.

Правят се копия на заявени материали, справки и консултации по информационни, 
библиотечни и библиографски въпроси.

В библиотеката се провеждат семинарни занятия на студенти от УНИБИТ. 
Библиотеката се посещава с цел обучение от студенти специалност Библиотечно
информационни науки към Философския факултет на СУ “Св. Климент Охридски”. 

През 2007 г. започна дигитализацията и ретроконверсията на фонда чрез 
сканиране и описване на старопечатни, редки и ценни издания по проекта „Български 
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арт архиви, ресурси и технологии на изследване (БААРТИ)“, а през 2014 г. въвеждане 
на записи в ALEPH500.

Читателите имат достъп до електронен каталог на ретроконверсираните и 
постъпилите след 2003 г. материали чрез http://aleph.cl.bas.bg и http://primo.nalis.bg.


